

# 《墨西哥研究中心通讯》

*NEWSLETTER OF CMS*

(2015年第2期)

主办：中国社会科学院拉丁美洲研究所墨西哥研究中心

CENTER FOR MEXICAN STUDIES (CMS)  
INSTITUTE OF LATIN AMERICAN STUDIES (ILAS) ,  
CHINESE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES (CASS)

## 内容提要:

- **曾钢主任赴厦门出席会议**
- **曾钢主任在青岛理工大学作学术讲座**
- **曾钢主任出席拉美学会年会**
- **太平洋联盟对外经贸战略及其对中拉经贸关系的影响研讨会召开**
- **中心举办“中拉及中墨关系”座谈会**
- **中拉产能合作及拉美发展政策的新变化研讨会举行**
- **中心成员出席墨西哥驻华使馆学术活动**

## ● 曾钢主任赴厦门出席会议

2015 年 11 月 5-6 日，曾钢主任出席“中国—拉丁美洲及加勒比地区海洋资源开发利用挑战与机遇海洋法研讨会”并发表主旨演讲。本次研讨会由厦门大学南海研究院和阿根廷国际关系理事会、拉丁美洲国际法协会、墨西哥国立自治大学等单位联合主办。



曾钢主任在研讨会上演讲

## ● 曾钢主任出席拉美学会年会

2015 年 9 月 21 日，中国拉丁美洲学会 2015 年年会在西南科技大学隆重召开。墨西哥中心主任曾钢出席本届年会并在大会作主题发言。



曾钢主任在会议发言

来自外交部、中联部、中国社会科学院、中央编译局、中国国际问题研究院、中国现代国际关系研究院、上海国际问题研究院、北京大学、中国人民大学、中央民族大学、南开大学、对外经济贸易大学、四川大学、上海外国语大学、湖北大学、江汉大学、河北师范大学等全国 40 多家、100 多名从事拉丁美洲工作、教学与研究的官员、学者齐聚四川绵阳，就拉丁美洲和加勒比地区发展形势及中拉关系进行深入讨论。

### ● 太平洋联盟对外经贸战略及其对中拉经贸关系的影响研讨会召开

2015 年 11 月 17 日，“太平洋联盟对外经贸战略及其对中拉经贸关系的影响”研讨会在北京第二外国语学院成功举办。本次研讨会由中国社科院拉美所墨西哥研究中心、北京第二外国语学院秘鲁研究中心主办。来自北京第二外国语学院西葡语系、社科院拉美所墨西哥研究中心、墨西哥驻华使馆、秘鲁驻华使馆、

中国民族产业联合会和浙江外国语学院拉美所等单位的二十余位人员参加了会议，国内研究员、外国使馆高官以及我中心青年教师等七位专家在大会上进行了主题发言。



与会嘉宾合影

研讨会首先由北京第二外国语学院西葡语系主任、秘鲁研究中心执行主任张珂副教授致开幕辞，张主任表示：“此次研讨会恰逢二外秘鲁中心成立一周年之际，具有特别的意义。感谢本校和合作单位各位老师同仁参与筹备过程中付出的努力。”在隆重介绍完各位出席人员后，她宣布研讨会正式开幕。



二外秘鲁中心执行主任张珂主持会议

研讨会“太平洋联盟的发展及其对外经贸战略”第一单元由中国社科院拉美所国际关系研究室副主任湛园庭副研究员主持。来自中国社科院拉美所的贺双荣首席研究员做了题为《拉美太平洋联盟的发展及其地缘政治影响》的演讲。她首先介绍了太平洋联盟的成立历史、地位及发展前景，最后重点论述了其地缘政治影响、面临的挑战以及 TPP 对“联盟”的影响。她提到：“太平洋联盟与南共市的整合可能性不大。因为两种模式存在对立，两者是否最后融合取决于南共市发展战略的调整。太平洋联盟对拉美一体化进程的短期影响是加剧其分裂和碎片化，长期来看对拉美一体化并不是坏事，对中国的发展也不一定是机遇。面对太平洋联盟的强势，中国的应对措施一是加快推动与拉美国家的 FTA 谈判；二是加强与拉美国家的合作（平台、投资、基础设施）。”



拉美所贺双荣研究员发言

接下来秘鲁使馆代办 Juan Miguel Miranda 公参做了题为《TPP：在秘鲁和亚太地区之间创造更多经济机遇》的发言。Miranda 代办首先对举办研讨会的二外和拉美所表示了诚挚的感谢，随后他分别就秘鲁在 TPP 国家中的经济地位、TPP 对秘鲁的作用和影响、秘鲁同其他 TPP 国家的差别和 TPP 对秘鲁非传统产品出口的机遇做了细致的介绍和讲述。发言中他重点提到：“秘鲁加入 TPP，意味着秘鲁产品，尤其是以蔬菜、水果、安第斯谷物、渔产品和纺织品为特色的非传统产品，未来将获得进入澳大利亚、文莱、马来西亚、新西兰和越南等 TPP 成员国这些新市场，秘鲁将在亚太地区发挥更大的贸易主导作用。另外，秘鲁是首个成功地将对中小企业的支持引入 TPP 的工作议题的国家，为 TPP 的发展做出了独特的贡献。”



秘鲁驻华使馆代办 Juan Miguel Miranda 公参发言

随后，中国民族产业联合会理事长卢国正研究员就《中国与太平洋联盟国家的经贸关系》发表了自己独到的见解。他认为，“中国与太平洋联盟国家经贸关系良好。自 2008 年以来中拉贸易发展很快，中国对拉美地区的投资也呈快速增加趋势，但同时双方也存在一定的摩擦，中拉贸易结构要优化升级，避免“中国在拉美新殖民主义”的论调甚嚣尘上。最后，拉美和加勒比社会信息行动计划可以与中国的“一带一路”战略进行更好的对接，中国企业有能力为拉美和加勒比地区的社会信息建设添砖加瓦，为本地区经济、社会和环境的发展助力。在促进贸易便利化和投资便利化方面，中国和拉美可以进行更加紧密的合作，加快亚太自由贸易区的建设。”



中心顾问卢国正研究员发言

随后，由北京第二外国语学院西葡语系副主任、秘鲁研究中心副主任高原博士主持了论坛的第二单元《太平洋联盟、TPP 及中拉经贸关系》。首先发言的是中国社会科学院荣誉学部委员、浙江外国语学院拉美所所长徐世澄研究员。他就太平洋联盟、TPP 和中国三者的关系发表了深刻的看法。他表示：“对于是否加入 TPP，中国内部有截然相反的两种观点，有人赞同，有人反对。分析来看，短期内 TPP 会对中国的外贸形成某种程度的冲击，因为 TPP 本身作为区域一体化的安排是具有排他性的。但从长期看，在经济全球化的大背景下，任何一个多边贸易安排都无法将非协定国家和地区排除于国际贸易体系之外。至于太平洋联盟的墨西哥、秘鲁、智利等三国加入 TPP，不会对中国与这三国的经贸关系会产生多么大的影响。另一方面，太平洋联盟的成立不会妨碍中国与联盟 4 成员国以及与其他拉美国家的经贸关系，相反会有助于中国与这四国的经贸关系。”



中心顾问徐世澄荣誉学部委员发言

接下来墨西哥驻华使馆商务参赞 Felipe de J. García Aguayo 先生做了热情洋溢的发言。他分别就中墨关系、墨西哥概况、墨西哥产品的国际竞争优势给大家做了细致耐心的介绍。他强调：“中墨两国企业家想要在对方国家取得生意上的成功，细致认真了解对方国情文化非常重要。中国的企业家赴墨贸易投资要首先克服语言和文化上的难关，墨西哥来华的企业家也要充分了解中国人的商业文化和习俗。随着太平洋联盟与中国这样的亚太国家贸易关系越来越紧密，希望未来中国消费者能够购买到更多更优质的墨西哥商品。”

北京第二外国语学院西葡语系秘鲁研究中心秘书长刘鹏教师做了题为《太平洋联盟小微企业政策介绍及对我国的借鉴的借鉴作用》的发言。他分别就太平洋联盟几大特点、联盟小微企业政策及对我国借鉴作用以及双方合作畅想阐述了自己的研究成果和见解。他提到：“太平洋联盟风格务实，非“花架子”；组织高效，非“典型拉美作风”；加入门槛高，非“滥竽充数”。联盟在对中小企业扶

持的政策上的亮点是产业链合作，具体表现为国际接力和分工合作这两种模式。譬如，秘鲁红提和智利红提的出口季节不同，正好可以接力满足中国等亚太市场全年的大量需求。秘鲁的磷酸盐产业和墨西哥的洗涤剂产业正好可以分工合作，优势互补。中国侧重提供政策、资金支持，而“联盟”侧重依托国际机构提供智库支持。中国侧重提高小微企业的单兵作战实力，而“联盟”侧重产业链建设和整合。从上述对比中，太平洋联盟的有关政策和做法对中国的小微企业政策有着一定的借鉴作用。”

最后，中国社科院拉美所综合研究室主任、墨西哥研究中心执行主任杨志敏研究员做了闭幕词。他表示：“对两位使馆贵宾的出席表示衷心感谢，感谢二外为具体筹办此次研讨会所做出的大量努力。此次论坛的选题以小见大，意义突出，引人思考，相关的研究未来可以持续下去，期待以后和二外西葡语系秘鲁研究中心举办更多学术研讨活动。”

## ● 中心举办“中拉及中墨关系”座谈会

2015 年 11 月 11 日，拉美所综合理论研究室及墨西哥研究中心邀请来访的墨西哥国立自治大学经济学教授恩里克·杜塞尔（Enrique Dussel）就“中拉及中墨关系问题”与拉美所学者进行座谈。此次活动由拉美所综合理论室主任、墨西哥研究中心执行主任杨志敏主持，所长助理、经济室主任柴瑜研究员，墨西哥研究中心秘书长谌园庭等参加了会谈。

首先，杜塞尔教授向拉美所学者介绍了其近期的研究内容。就中国投资尼加拉瓜大运河以及中国国企在拉美的投资发表了自己的观点。随后，杜塞尔教授介

绍了其新著《Beyond Raw Materials——Who are the actors in the Latin America and Caribbean-China Relationship?》。该书以中拉经贸关系为主题，由中国、墨西哥、美国、德国等多国学者联合著作。全书分为两个部分，第一部分是主题报告，内容涉及中国在拉美的印象、中国国企在对拉关系中的作用、中国政府和企业在拉美的参与以及中国在拉美的基础设施投资四个方面；第二部分是案例研究，其中包括中国——委内瑞拉石油合作、中国在巴西的矿产投资等等。

在提问环节，与会学者就所关心的问题与杜塞尔教授进行了意见交流。这些问题包括拉美城市规划、中拉科技合作、跨太平洋伙伴关系（TPP）协定等。杜塞尔教授认为，墨西哥、智利、秘鲁这三个拉美国家与 TPP 的多个成员国已签署自由贸易协定，尤其是这三国的主要贸易伙伴美国、加拿大等，为此 TPP 协定能为拉美三国墨西哥、智利、秘鲁创造的经济效益十分有限。

### ● 中拉产能合作及拉美发展政策的新变化研讨会举行

2015 年 11 月 4 日，中国社科院苏振兴学部委员创新项目、拉美所综合研究室和墨西哥研究中心联合召开“中拉产能合作及拉美发展政策的新变化”研讨会，拉美所相关研究室的科研人员和社科院研究生院拉美系研究生参加会议。苏振兴学部委员做主旨发言，综合室主任杨志敏研究员和墨西哥中心秘书长谌园庭副研究员分别主持会议。

苏振兴学部委员指出，当前，新兴经济体经济增速放缓是普遍现象，尽管它们面临的国际环境相同，但受外部环境的影响又存在着差异性，其重要原因之

一是各经济体对资源输出的依赖程度不同。2011 年以来，拉美经济再次转入下行态势，面临的挑战主要包括出口不振、经常账户与财政账户“双赤字”、投资率下降、通胀反弹等。拉美国家经济下行的内因首先是自身结构性失衡，集中表现为净出口、投资和内需“三驾马车”对经济增长贡献的失衡，形成单靠内需拉动增长的困难局面；其深层原因是产业结构调整包括基础设施建设滞后，这是由近 30 年拉美国家产业结构调整的反反复复与曲折等造成的。因此，加快产业结构调整既是全球科技革命与产业调整大趋势的现实要求，也是拉美国家实现经济可持续发展和缓解社会矛盾的迫切需要。但是，这一产业结构调整进程仍面临诸多挑战，其政策选择主要包括：从结构上摆脱对自然资源的依赖；制定长期战略，发挥国家的政治动员、政策协调和推进作用，形成完整的相互协调的政策体系；扩大融资渠道；建立地区性产业链条。此外，苏振兴学部委员还向与会者介绍了联合国拉美经委会最近发布的重要研究成果。

在会议第二单元，谌园庭副研究员就中墨产能合作进行发言。她从中墨合作的特殊性出发，介绍了中墨合作的进程和特点并提出了政策建议。巴西研究中心秘书长张勇副研究员以中巴产能合作为题发言，介绍了巴西经济政策的失误和中巴产能合作的重大机遇；会议第三单元，来自综合研究室学者进行了发言。其中，郭存海副主任、宋霞副研究员和青年学者芦思姮和李慧，分别就中拉整体合作、中拉科技合作的现状和前景、拉美的基础设施一体化情况以及 TPP 拉美成员的谈判立场等进行了阐述；第四单元，社科院拉美系博士研究生杨茜，硕士研究生李亚娟和刘楠，分别以拉美产业政策理论与实践、拉美产业政策与经济转型、拉美国家产业政策的缺位时期为题目进行了发言。

## ● 中心成员出席墨西哥驻华使馆学术活动

应墨西哥驻华使馆的邀请,杨志敏执行主任和谌园庭秘书长出席在该馆举办的学术报告会,墨西哥国立自治大学经济系杜赛尔教授着重介绍了该中心出版的新著及成立以来取得的学术成绩。还就 2016 年“拉丁美洲和加勒比中国学研究学术网络会议”等情况进行了宣介。中心顾问、社科院荣誉学部委员徐世澄研究员也出席该活动。

## 墨西哥研究中心简介

墨西哥作为拉美大国，在本地区以及国际事务中发挥着日益重要的影响力。2013年6月，中墨“战略伙伴关系”提升为“全面战略伙伴关系”后，双边关系由此进入了新的发展阶段。这也对墨西哥问题的研究提出了更高的要求。

中国社会科学院拉丁美洲研究所历来将墨西哥作为重要的国别研究对象，并致力于为我国政府部门等提供相关的专业信息和政策建议。为进一步打造墨西哥问题研究的专业平台、为党和国家提供咨询和服务，报经上级主管部门同意后，中国社会科学院拉丁美洲研究所成立了“墨西哥研究中心”。本中心为非实体、非赢利性的学术机构。

墨西哥研究中心主任为中国前驻墨西哥大使曾钢。国内拉美学界五位资深专家受聘担任中心顾问。同时，中心设置执行主任、秘书长、副秘书长职位。具体组织框架如下：

顾 问：苏振兴（中国社科院学部委员）  
徐世澄（中国社科院荣誉学部委员）  
宋晓平（中国社科院拉美所研究员）  
陈芝芸（中国社科院拉美所研究员）  
卢国正（商务部国际贸易经济合作研究院研究员）

主 任：曾 钢（中国前驻墨西哥大使）  
执行主任：杨志敏（中国社科院拉美所综合室主任）  
秘 书 长：谌园庭（中国社科院拉美所国关室副主任）  
副秘书长：张 珂（北京第二外国语学院西葡语系主任）  
副秘书长：张 庆（四川外国语大学副教授）  
副秘书长：李 慧（中国社科院拉美所综合室助理研究员）